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VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Woonzorgcentra (wzc’s)  -  Opvang personen die lijden aan jongdementie

Er zijn een aantal initiatieven om het welzijn van personen met jongdementie en hun 
mantelzorgers te ondersteunen. Het besluit van de Vlaamse Regering van 15 maart 2019 
regelt de woongelegenheden in woonzorgcentra voor de zorg en ondersteuning van 
personen met jongdementie. De belangrijkste erkenningsvoorwaarden zijn op een 
kleinschalige wijze het groepswonen van de gebruikers realiseren, integrale zorg en 
ondersteuning bieden aan de gebruiker, de gezinssituatie van de gebruiker intensief 
begeleiden in samenwerking met andere welzijns- en gezondheidsactoren.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 811 van 19 juli 2021 aan toenmalig minister 
Beke verkreeg ik een overzicht van de woonzorgcentra die woongelegenheden aanbieden 
voor personen die lijden aan jongdementie.

Voor deze woongelegenheden jongdementie wordt in extra personeelsinzet voorzien: per 
tien gebruikers is er inzet van 0,5 voltijdsequivalenten (vte’s) als er aan een aantal 
voorwaarden is voldaan. De persoon met jongdementie krijgt een tegemoetkoming van 
25 euro - een geïndexeerd bedrag - per dag bij een verblijf in een erkende 
woongelegenheid. In antwoord op mijn vraag om uitleg (nr. 2902) van 14 juni 2022 zei 
de minister dat het agentschap Zorg en Gezondheid werkte aan een evaluatie van het 
aanbod ten opzichte van de noden.

Het rapport over de werking van de woonzorgcentra met een bijzondere erkenning voor 
de zorg en de ondersteuning van personen met jongdementie (2020-2021) werd in mei 
voorgesteld aan de betrokken woonzorgcentra.

1. Wat was de gemiddelde bezetting van de in 2022 erkende capaciteit aan plaatsen 
jongdementie in woonzorgcentra, en dit zonder de D-profielen en mét de D-
profielen?

2. Blijkt er nood aan een uitbreiding van het aanbod? Zo ja, in welke mate en hoe zal 
de minister dat aanpakken? 

3. Welke acties koppelt de minister nog aan de conclusies uit het rapport over de 
werking van de woonzorgcentra met een bijzondere erkenning voor de zorg en 
ondersteuning van personen met jongdementie? 
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ANTWOORD
op vraag nr. 769 van 9 juni 2023
van KATRIEN SCHRYVERS

1. In 2021 (de cijfers van 2022 zijn nog niet ter beschikking) werden in al de erkende 
woonzorgcentra 53.975 dagen bezet door personen met jongdementie. Als men ook 
rekening houdt met het aantal personen met een D-zorgprofiel dan was de bezetting 
57.771 dagen. 
Deze bezettingscijfers kan men vergelijken tegenover de maximale bezetting die de 
Vlaamse overheid ter beschikking stelt: 74.095. Dit betekent dat de woonzorgcentra 
73% (exclusief personen met D-profiel) of 78% (inclusief personen met D-zorgprofiel) 
van de beschikbare capaciteit realiseerden. 
Als er enkel rekening wordt gehouden met de erkende woongelegenheden BE JD dan 
is de maximale bezetting 66.107 en stijgt de realisatiegraad tot 82% (exclusief D-
profiel) en 87% (inclusief D-profiel). De bezetting is m.a.w. 10% lager dan de 
algemene bezetting van de Vlaamse woonzorgcentra. 

2. Uit het antwoord op de eerste vraag blijkt het huidige aanbod toereikend en is er dus 
niet onmiddellijk nood aan een uitbreiding van het bestaande aanbod.  

3. Er werden mooie resultaten behaald door de voorzieningen: personen met 
jongdementie en hun mantelzorgers krijgen een goede begeleiding en zorgverlening 
van de erkende woonzorgcentra. Ik stelde wel vast dat de helft van de personen met 
jongdementie die in de woonzorgcentra wonen een Cd-zorgprofiel heeft. Dit betekent 
dat er een zware zorglast rust op de schouders van het personeel en dat aansluiten bij 
(bijvoorbeeld) sportactiviteiten of culturele events niet evident is. Ook de begeleiding 
van de familieleden is intens bleek uit de bespreking met de woonzorgcentra op het 
infomoment van 26 mei. 
De bevindingen zijn gebundeld in een rapport dat nog verder besproken wordt met het 
Expertisecentrum Dementie Vlaanderen en de koepels ouderenzorg. Het departement 
Zorg bereidt zich (in samenwerking met het Expertisecentrum Dementie Vlaanderen) 
voor om de woonzorgcentra verder te ondersteunen bij het beleid voor personen met 
jongdementie en hun naasten.


